Schule Willisau, Mathematik 1. Sek Jubildumsdossier ,50 Jahre Schlossfeld"

Einfuhrung Variable, Term und Gleichung Lésungen

1. Grundbegriffe

Die Variable

Die Variable ist der Name fiir eine Leerstelle in einem mathematischen Ausdruck. Der Begriff leitet
sich aus dem lateinischen Adjektiv variabilis (veréanderlich) ab. Die Variable wird oft auch Platzhalter,
Unbekannte oder Veranderliche genannt.

Beispiele: 5+15.=20 3-16=48
25+A=53 > A=28 0:10+7=10 > 0=30
29-x=12 > x=17 60:y=10 2y=6
3a=36 2a=12 5b-13=12 =>b=5
Der Term

In der Mathematik ist ein Term eine sinnvolle Verknipfung, die Zahlen, Variablen, Operations-
zeichen und Klammern enthalten kann. Terme mussen korrekt ,geschrieben” sein. Sie bilden die
mathematisch, formale Sprache der Algebra.

Beispiele: 5x + 12 5a+4b+3c+2d+e
3(x+4) 10 — (8a + 6b —4c)

Im Kapitel 2 werden wir Terme umformen. Das Ziel ist es jeweils, die Terme so weit wie méglich zu
vereinfachen. Dazu missen wir gleiche Variablen zusammenfassen.

Die Gleichung

Unter einer Gleichung versteht man in der Mathematik eine Aussage lber die Gleichheit zweier
Terme. Dies wird mit Hilfe des Gleichheitszeichens ,=" symbolisiert. Formal hat die Gleichung die
Gestalt T1 = T».

Beispiel:

Eine Gleichung muss immer wie eine Waage
12x +8 = 56 im Gleichgewicht sein... ©

i /\ 1 Welche Zahl muss man fiir die Variable x

einsetzen, damit die Waage im Gleichgewicht
—_— bleibt?

x=4 ..weil 12 mal 4 + 8 = 56 ist!



2. Terme umformen

Einfiihrungsbeispiel mit Linien Drei verschiedene ,,Elemente” fiir den Zaun!

Damit du den gesamten Umfang dieser Figur ausrechnen kannst, musst du zuerst die Teilstlicke
addieren. Danach musst du die Teilstlicke sortieren. Man sagt dann auch ,den Term umformen®.

Uu=a+a+c+a+c+c+c+c+b+b+c

u=3a+2b+6c

Einfiihrungsbeispiel mit ,,Boxen”

Unsere Boxen stellen wir als farbige Rechtecke dar.

Wir legen fest: a = weisse Box -> steht fiir die Zahl 1 (1 ZUndhdlzchen)
b = gelbe Box - steht fiir die Zahl 2 (2 ZUndhdlzchen)
¢ = griine Box -> steht fiir die Zahl 3 (3 Zundhdlzchen)

d = schwarze Box -> steht fiir die Zahl 4 (4 Ziindhélzchen)

Aufgabe: 1. Ordne die Boxen in alphabetischer Reihenfolge. Gleiche Boxen stehen
nebeneinander. D.h. zuerst die a-Boxen, dann die b-Boxen, usw.
2. Rechne aus, wie viele Hélzchen fiir den gesamten Term verwendet werden.
Notiere unter der geordneten Boxendarstellung die Zlindhdlzchen mit ,Jass-

Strichen”!
3. Notiere jeweils rechts den passenden mathematischen Term.

Boxenanordnung Mathematischer Term

. . l H d+b+ct+b+a+d+2
|:| l .l H a+2b+c+2d+2

| i 11 e i I 1422+3+24+2=18




3. Ubungsblatt zu Boxen und Termen

Boxenanordnung

Mathematischer Term
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4. Mit Figurenfolgen Terme bestimmen

a. Hilfsmittel sind Ziindhélzchen — es geht um die Anzahl Hélzchen

» T L [
/ V 1% 4%

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 10 Figur x

e, |1 3 5 t 2x -1

Hédlzchen

M Four1  Fgw2  |Pgwa ___ |Fows |
e O N S U T L VO

weretavee

Figur 1 Fgur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 10 Figur x

Hotachen S N) A> A} 4 Y + 4

Y Fiourt  Fguz  |Fgws  |Fgwda
| [ L L AT

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 10 Figur x

e | 5 3 43 3 -3




b. Hilfsmittel sind Ziindhélzchen — es geht um die Anzahl Hélzchen, die Punkte, die Fldchen
A

Y R X0 A0

Torm

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figurd Fiwgur 10 Figur 100 Figur x
Anzahl
Holohen |4 8 A A6 ko koo 4,
Arzahl
Punkts 4 7 AO 46 34 3)4 o1
Anzahl
Innenflachen 1 2 3 L\' "0 Ao x

G Figur 1 | Figur 2 | Figur 3 | Figur 4
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Worttabots

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figurd Fgur 10 Figur 100 Figur x
Anzahi

Holzchon 6 12 A 26 68 638 Fx-1
Rﬁ: 4 £ Ao 13 bl 304 dx +4

::ehnn . 6 10 M 38 338 4.x-2




c. Hilfsmittel sind kleine Wiirfel — es geht um die sichtbaren und unsichtbaren Flichen

Figur 1 ' Figur 2 . Figur 3 Figur 4 Figur 8 Figur 10 Figur x

Anzahl Wiirfel 2 4 ‘6 8 _ 16 20 2-x
feoshlater: 0 e Pae 48 9% 120 12-x
Snzah sichtbarer, - |} _ 14 20 26 50 62 6-x+2
il bl 10 16 22 46 58 6-x—2

¥

Wertetabelle Term
Figur 1 Figur 2 Figur 3 ! Figur4 : Figur 8 ' Figur 10 Figur x

Anzahl Wirfel 4 8 12 16 32 40 4-x

g2 2L 24 48 72 96 192 240 24 -x

rognleichbarer 114 20 26 32 56 68 6-x+8

AL ) 28 46 64 136 172 18-x-8

Figur 1 Figur 3
Wertetabelle Term

Figur 1 Figur 2  Figur 3 Figur 4 Figur 8 Figur 10 Figur x
o ey 6 12 18 . 8 60 =
ki ol 36 72 108 144 288 360 36-x
e Ik 32 48 60 116 144 14-x+4
bk T 40 62 84 172 216 22.x-4




5. Mit Zahlenfolgen Terme bestimmen

Merke: x und y sind Variablen. Kann eine dieser Variablen mit der andere berechnet werden, so
wird der ,Rechnungsweg” (was wir eben im Kopf rechnen...) als mathematischer Term
notiert. Man kann den Term auch als Formel oder Gleichung bezeichnen! Diese ersten
Erfahrungen mit Buchstaben — in der Mathematik — ist der Startschuss in die ALGEBRA.

d.

x | o] 1| 2]3|a|s]|6|[7]8]9]10]2].][ x
vy | 0| 3|6 | 9 |12[15|18[21]2a]27[30[60] [ 3«x

b.

x | o] 1|23 |a|s5]|6|[7][8]9]10]20].][ x
y | - | 2 | 6 | 10|14 |18 |22 |26 |30 |34 [38 [ 78 | | 4x-2

C.

x |o|1|2]3]|4a|s5]|6]7]8]9]10]20].][ x
vy | 3 | 5| 7 ] 9 |11 |13 |15 |17 [19 [21[23 [43 [ [ 2x+3

d.

x | ol 1]2|3]a|s|e6e|7[8|9]10|]20].| x
Yy | - | 4| 9 |14 |19 | 24 |29 |34 |30 a4 |49 ][99 ] [ 5x-1

e.

x | o] 1|23 ]|4a|s5]|6]7[8][9]10]20].][ x
y | 1| 2 | 5 [20]17 2637 |50 65| 82 |101]ao01| | xx+1

f,

x | 0| 7 |14 |21 |28 |35 |42 |49 |56|63]|70 240] | 7y
v ol v 2 3 4[5 6|78 9] w0 20].][ vy

g.

x | 5| 6|7 | 8|9 |10]|11]12|13|14|15|25| | y+5
y |o| 1234|567 |89 ]10]2| |y

h.

x | 3] 5| 7| 9|11 |13|15|17]|19|21]|23 43| | 2y+3
v ol 12 3 4als|6|7 |89 [w0]20].] vy
om,lv

] 1,7)'

x | 0] 2] 6 |12]20]30 |4 5672|090 [110[420] | y-(y+1)
viof[a]2]3als|e[7[8]9]w]ao].][ v



6. Verschiedene Moglichkeiten der Darstellung

a. Einfache Zahlenfolge

Merke: Zahlenfolgen beschreiben sehr oft ganz typische alltdgliche Rechnungsbeispiele!
Zahlenfolgen werden in sogenannten Wertetabellen notiert. Dies ist eine mégliche

Darstellungsform.

Wertetabelle:

Gleichungen:

y:3

y =3x oder X
Text 1: Text 2:

y ist gleich gross wie das Dreifache x ist ein Drittel mal so gross wie y.
von X.

Koordinatensystem:
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b. Anwendungsbeispiel: Taxitarife in der Stadt Ziirich

Ausgangslage:

In der Stadt und Agglomeration Ziirich werden die Tarife (Preise) fir eine
Taxifahrt folgendermassen berechnet: Grundgebiihr Fr. 8.-, Fr. 5.- / km
Wie hdngen also die zuriickgelegten Kilometer mit der Preis zusammen?

Wertetabelle:

x |tkmi| 1| 2| 3| 4|56 |7 ]899 ]10]15]. | «x
y |(Fr]J] 13 | 18 |23 | 28 | 33 |38 |43 |48 |53 |58 |83 | | 5x+8
Gleichungen:
y[Fr]=5-x[km] + 8
Text:
Vergrossert man das Fiinffache der Anzahl Kilometer um 8, so erhdlt man den Preis fiir die
Taxifahrt.
Koordinatensystem:
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7. Von der Boxenanordnung zu Text, Gleichung und Wertetabelle

Hilfsmittel: - dunkle, mm
- helle, blavex -
- Zundholzchen

Beschreibe die Boxenanordnung in Worten, erstalle dis Wartetabella und gib eine passende Gleichung an.

A Boxensnordmung B Boxenanordnung

Coil - CE I w1

Teoct Text

In zwei dunklen Boxen sind zwaei in einer hellen und zwei dunkle

n

Hélzohen mehr ale in ainer dunklen Bexen liegen inagesamt sisben

Box. Halzohen.
Gleichung Glaichung
y+2=2y Xx+2y=7
Waertstabelle nur eine Losung Wertetabelle  nur vier Losungen
<l = - 1 3 b _7 -
2 3 2 1 0
y — — — Y |—|— —
€ Boxenanordnung D Boxensnordnung
L1 - | I | e
X Y Y x X Y ¥ Y y

Teoct Text

In einer hellen und einer dunklen

In vier dunkien Boxen liagen ins-

Box liegt inegesamt ein Holzohen

gesamt zwei Holzohen mehr als in

mehr ale in einer dunklen Box. zwei hellen Boxen.

Gileichung Qﬂ?’h“ﬂﬂ>

X+y=y+1 2x+2 =4y

Wertetabelle unendlich viele Losung Wortetebelle  unendlich viele Losung
x_1_1_1 1 1T 1 1 x_1_3 b 7 9211 13
y_1_2 3 4 5 8 7 y 1 2 3 4 6 6 7
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8. Von der Gleichung zur Boxenanordnung, dem Text und der Wertetabelle

Hilfsmittel: - dunkle oder rote y-Boxen
- helle oder blaue x-Boxen
- Zindholzchen
Gleichung Boxenanordnung Text Wertetabelle
62- 2=
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9. Boxenanordnungen oder Gleichungen vereinfachen und die Losung(en) bestimmen

Merke: - Die Waage muss im Gleichgewicht bleiben!
- Du kannst beidseitig mit der gleichen Zahl...
..addieren, subtrahieren, multiplizieren oder dividieren

1]
an
(=2}

12x + 8

S r B r‘l L 7

Boxenanordnung Gleichung

£
..ll =.|,||l 3x+ 4= x+S |«
Ix + 4 S ]-JI

™= Y |:2
X =1

2y+5=y+13

I
DU M:U X 7+S= B ]-5

© S5y+x+8=y+2 ‘- -X
OnOnome-0an | e

| S X| 8 A4 ..
el YTo1 2 3 -
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Bestimme fiir die Variable jeweils dir richtige Zahl {L6sung der Gleichung), indem du die Gleichung
sorgfiltig und korrekt auflost und das Resultat doppelt rot unterstreichst!

Beachte: 1. Auf beiden Seiten den Term so weit wie moéglich zusammenfassen.
2. Variable (Boxen) auflésen, sodass es nur noch auf einer Seite hat...
3. Zahlen (Hélzchen) auf die andere Seite (vis a vis) der Variablen verschieben...
4. Den ,Wert” von einer Box, einem x, ausrechnen! ©
(1) (2]
x+12=17  |-42 56=x+38  |-38
X=9 AB=x
(3] o
5x +24 = 3x + 28 \-3x Xx+2x+5+8+4x=5 |TV
w+N = 23 |-2¢ e =55 |-
=% ) L VI
x=1 xb

5x—15-3x=7x+5x—35 W
248 = Ax-35 )N

y-1-y+6y-36+6y=11 | TV
427 -3 =M )+ 3

- AS = 4{ox- 35 |+3S Ay =48 ): 42
. 4
20 = fox J: 4o _ ll'
(7] (3]
3x—16+5x+21—-x=47 | TV 58-3x=37  |+3«
I +5 = \q |-8 58 =37t 3k )-3%
™ o= ¥ )3 H= 3 ):3
x=0 i
o (10) o
6x+64-ax-75=55-9x | TV 42-y=9y—8 l*Y
2X-4# = §5-9x ‘+3K N = 407"8 l*g
MX-#H = S5 JrH 5§ = 4oy ): A
Mx = m ‘;'“ S &
X0 v
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10. Zum Abschluss verbinden wir: Texte — Wertetabellen — Gleichungen
a. Text und Wertetabelle verbinden

Ordne die Texte den Wertetabellen zu. Zu jeder Wertetabelle gehoren zwei Texte.
A In der hellan Box liegen halb so viele Holzchen wie in der dunklen.

B In der hellen Box liegen zwei Hélzchen weniger als in der dunklen Box.

C In der dunklen Box liagen halb so viele Hélzchen wis in der hellen.

D In der dunklen Box liegen zwei Holzchen weniger als in der hellen.

E In der hellen Box liegen doppelt so viele Holzchen wie in der dunklen.

F In der hellen Box liegen zwei Holzchen mehr als in der duniden.

G In der dunklen Box liegen zwei Holzchen mehr als in der hellen.

H In der dunklen Box liagen doppsit so viele Holzchen wia in der hellen,

Tabelle 1

X 2 4 6 10 20 100 500

y 1 2 3 5 10 s 260 & _C
Tabelle 2

X 1 2 3 5 10 20 100

y 3 4 5 7 12 22 102 B_ i
Tabelle 3

X 2 4 6 10 20 100 500 A H

Yy 4 8 12 20 40 200 1000

Tabelle 4

X 3 4 B 7 12 22 102 F

¥ 1 2 3 5 10 20 100 y

b. Texte in die formale mathematische Sprache iibersetzen > algebraische Gleichungen
formulieren

Trix und Beni vergleichen die Anzahl ihrer gesammelten Karten.
Schraibe zu jedem Text eine passande Gleichung. Die Anzahlvon Beni wird mity beschrieben,
dia Anzah! von Trix mit x. Beachte die Regel Punkt vor Strich.

Toc

A Trix hat drei Karten mehr als Beni. X = v+ 3
]
B Trix hat doppelt so viele wie Beni. X s 2"7
C Trix hat drai mehr als halb so viele wie Beni. X = )?2 ¥ 3
D Trix hat zwei weniger als doppelt ao viele wie Beni. X = 2',{ = 2
E Trix hat zwei weniger als die Héifte von Bseni. X = ?Z - 2

14



©

Wenn man vom Finffachen einer Zahl 4
subtrahiert, so erhalt man 26.

¢. Verschiedene Zahlenrdtsel ,,entschliisseln”: Gleichung notieren und auflésen...

5x -% = 26 |+}

Das Dreifache einer Zahl ist genau gleich gross
wie das Doppelte der Zahl vermehrt um 5.

(@~
X
>
" "
N >
X
+
g
1
r~
XK

Addiert man zum Dreifachen einer Zahl 2, so

erhdlt man ebenso viel, als wenn man vom 3
Funffachen der Zahl 8 subtrahiert.

N~
[}
~
X
\
)
——
e
oo

°

Subtrahiei" man 45 vom Flinfzehnfachen einer

ASx - 45 = 30
Zahl, so erhélt man 30. Um welche Zahl
handelt es sich?

©

In einem Rechteck ist die Lange dreimal so

=3«
be x
gross wie die Breite. Der Umfang betragt 120 \?‘.;j
cm. Wie gross sind Linge und Breite?

23+ Lx = Ao lT“
8x = fw  |:8

x &t A Mo HS em =
Ao = 4

5 Gleichungen

d. Ubungen mit www.lernareal.ch (= Mathematik, Kapitel 5 Gleichungen, Ubungen 5.1 und 5.2)
1 Terme

® > ®
2 Gleichungen mit ganzen Zahlen ®» ®» ®
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